



在富貴中，要有善心義氣；  
在修持中，要有正心道氣。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

The Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745  
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944  
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

## 星雲禪話

### 出門皆是草

文 / 星雲大師

唐代的石霜慶諸禪師，是江西人。最初學習戒律，後來轉而參禪，在滄山靈祐禪師門下擔任米頭一職，二六時中，精勤不懈。之後，又到潭州（今湖南）雲巖山參禮道吾圓智禪師，並且在他座下悟道。悟道後，慶諸禪師並沒有急於出來弘法，反而歸隱長沙，混跡人群之中，直到他的法兄洞山良价禪師派人找到他，才表露身分，遷住石霜山。

慶諸禪師隱居在長沙時，洞山良价禪師請門下弟子前去拜訪。洞山的門人說明來意後，慶諸禪師問：「洞山和尚最近有什麼啟悟學人的法語？」

洞山禪師的門人想了想，說：「和尚在夏安居圓滿的上堂說法會中，開示大家：『在這個入秋時節，各位不管是往東或往西，只需向著萬里無草的地方去就對了。』」洞山的門人沉默了片刻，又說：「只是，這一個萬里無草的地方，要從何去找起呢？」

慶諸禪師聽了他的話後，關心地問：「當和尚說完這句話時，有人接下去說嗎？」洞山的門人搖搖頭，嘆口氣說：「沒有。」

慶諸禪師告訴他：「為什麼不說『只要一跨出門，到處都是草』呢？」

洞山的門人回去之後，便一五一十向洞山禪師報告，他和慶諸禪師之間的對話。洞山禪師聽了之後，點頭認可說：「這一句話，將會是教化1500位善知識的言語了。」

無草就是沒有根，就是沒有生命；往萬里無草的地方去，就是說悟道要從無根的地方立根、無緣的地方去結緣。慶諸禪師感受到這個地方不遠，只要出了門，處處都是草，處處都是根，處處都是生命，到處都是有緣人。以現在的一句話來講，就是要「走出去」。走出去，就有希望，走出去，就有前途，只要是正道，走出去，那裡會找不到有緣人呢？所以，洞山良价禪師才替慶諸禪師授記，他將來能廣度衆生了。

# 學誠和尚 獲榮譽文學博士



↑ 中國佛教協會會長學誠和尚（左）榮獲南天大學榮譽文學博士學位，由南天大學校長Bill Lovegrove頒贈博士袍。

圖 / 人民網提供

← 與會嘉賓上台觀禮。

圖 / 人間社記者張建國

【人間社記者知仁卧龍崗報導】「期許佛教的合作、交流及傳遞更加廣泛，藉此共同弘揚佛法，推動佛教發展，為世界佛教貢獻力量。」中國佛教協會會長學誠和尚14日於澳洲佛光山南天寺獲頒澳洲南天大學創校以來第一個「榮譽文學博士學位」，肯定他在促進當代中國佛教領導力和促進全球佛教發展所作出的傑出貢獻。

佛光山澳紐總住持滿可法師、中國大陸國家宗教事務局司長裴颯、澳洲國會議員州長祕書Geoff Lee、卧龍崗市長Gordon Bradbery、南天大學校長Bill Lovegrove、南天大學教務長Robert Castle等百位來自全球10個國家與大陸各省市的諸山長老、各界賢達，以及國際佛光會雪梨協會會長黃勁鋒與佛光會幹部、南天佛學院及書院學生等上千人共同見證這一歷史時刻。

### 運用科技 傳播智慧

學誠和尚接受Bill校長頒贈「學位證書」、「博士袍」、雙方互贈禮物。學誠和尚提到，此榮譽不僅是個人的，更是跨國友誼，期許南天大學擔負「以佛教智慧和價值觀教育學生，促進東西方文化的理解與欣賞，從而在全球化時代為人類和社會做出建設性貢獻的責任」。

學誠和尚以大學新校友的身分發表「人類文明新生與佛教的世界責任」演講，願人類從「封閉型文明」改變成開放、包容、多元、互利的「新文明」，將「二元對立的世界」變為互相借鑑、命運相連的「多元一體世界」；以佛教緣起性空和明心見性理念，發揚傳統東方「明德」及天人合一的「道法」，回歸人內心德性的顯發，讓「心文化」傳承古代先賢和空性智慧，融合東西文化思想，運用現代科技淨化人心，傳播智慧的正能量。

### 人間佛教 融入課程

滿可法師代表南天大學創辦人星雲大師及董事會致詞，感謝學誠和尚接受「榮譽文學博士」，這是南天大學的榮耀。滿可法師說，學誠和尚在其〈我眼中的星雲長老〉一文中提到了星雲大師的大格局，大視野，大願力，大承擔，讚歎學誠和尚的慧識與行儀，表示未來的佛教，最重要就是教育，即是人才培養，只有團結一致、集體創作，才能繼續把人間佛教發揚於全球。

教務長Robert Castle代表大學宣讀推薦文，校長Bill致詞：「我們很榮幸將南天大學第一個榮譽文學博士學位贈予學誠和

尚，表彰這位偉大的佛教學者和導師，不知疲倦地促進傳播佛教文化和智慧的國際聯繫。南天大學依據澳大利亞高等教育標準提供一流的教育品質，所有大學學位都獲得澳洲政府承認，大陸教育部也承認所有學歷學位。南天大學希望將2千年佛教的智慧融入到課程中，讓學生更有愛心，更有智慧，為世界培養國際佛教人才，並以此讓大學成為東西方文化交流的樞紐和中心，讓我們共同見證這個歷史時刻。」

Geoff Lee表示，很榮幸參與典禮，親歷和陪伴大學的成長，為今日卓越的成就感到高興。佛教是澳洲發展最快的宗教，希望南天大學及佛教能為多元文化和多元信仰的澳洲社會發揮積極的和諧力量。

卧龍崗市長代表新南威爾士政府感謝學誠和尚接受此殊榮及所有國際貴賓的蒞臨。南天寺與南天大學不僅擁有完善的硬體設施，更重要的是具備佛教精神的力量，使之成為了當今佛教教育與信仰的典範。

為了培養佛教人才，澳洲星雲大師教育基金會提供獎學金給就讀南天大學應用佛學碩士及人間佛教研究生證書的學生。

此次盛典獲得澳洲、大陸等15家媒體報導，尤其鳳凰網現場直播，有17萬人次收看。

# 西來寺社區講習 居安思危談防災

【人間社記者真裕、常樂洛杉磯報導】國際佛光會洛杉磯協會交通安全組日前舉行社區區急難救助教育推廣講習（Community Disaster Education），特別邀請國際紅十字會講師楊湛強在佛光山西來寺會堂演講「您準備好了嗎？」，講解各項災害的預防；洛杉磯協會幹部、會員及西來寺的法師、義工逾60人參加。

洛杉磯協會會長吳帥倫表示，人們在面臨自然災害時，更能體會佛教所說的無常；如果大家能有多一分常識，則生命安全就能少一分受損。

楊湛強播放加州地震災害的短片，透過怵目驚心的畫面，提醒大眾要做好面對災難的心理準備，並指出災難準備要有計畫性，先從懂得居安思危、保護自己開始，隨時參加訓練，充分做好防災準備。

楊湛強進一步說明，「居安思危」即是了解自己所居住的地區可能發生的災害類型，如南加地區最可能發生火災、地震、土石流、風災、海嘯、核能、化學、恐怖襲擊等；當事情發生時，更要隨時隨地收聽官方訊息，做好應變措施。



楊講師叮嚀大家：「平日要養成基本4個步驟——1、擬定計畫，定期演練；2、準備物資包；3、作好心裡準備；4、接受訓練。有了基本應變常識，遇到狀況就不會慌亂。」於演講尾聲，他以問答方式與聽眾互相交流，加深大家對防災常識的印象。

西來寺為了慶祝「2018佛光山西來寺建寺30周年」，特別安排一系列攸關生活安

佛光山西來寺建寺30周年系列講座，日前邀請國際紅十字會講師楊湛強為民眾介紹防災常識。

圖 / 人間社記者吳秀玲

全的講座，服務佛光會員及信徒。今天下午二點，西來寺有「美國移民及綠卡」講座，邀請移民局官員親臨主講，解說申請移民的過程及步驟等相關事宜，免費服務社區大眾，歡迎蒞臨聽講。

## 西來寺近期活動

時間	活動名稱
周一 ~ 周四	KSCI 18台 《星雲法語·人間生活禪》 (11:55am ~ 12:00noon)
4/23 ~ 29 (一~日)	中文七日禪
4/28 (六)	禪淨共修 (7:30pm) 環保回收日 (2:00pm ~ 5:00pm)

## 佛光新聞集錦

### 加拿大 佛青為公益登電視塔

每年4月，加拿大世界自然公益基金（World Wildlife Fund Canada）舉行攀登多倫多電視塔（Climb up CN Tower）籌款活動，當天有數以千計的民眾參加，共同為今年目標100萬元加幣努力。多倫多佛光青年團團長初芝涵帶領12位青年參加，輔導法師有承法師於出發前予以鼓勵祝福，最後佛光隊圓滿完成任務，並籌得2100元加幣。（轉珀）

### 巴西 大學生聆聽佛學講座

佛光山如來寺監院妙佑法師日前到聖保羅市Drummond大學Tatuapé院區，主持葡文佛學講座——心靈疾病的反思，逾250位教職員、學生出席聆聽。妙佑法師首先介紹聖保羅癌症醫院醫生Fellipe Moraes Pereira發表的醫學報導，並引述星雲大師《佛教對身心疾病的看法》內容，再進一步探討佛教對心靈疾病的對治法門。最後，妙佑法師帶領學生靜坐5分鐘，誦念〈藥師咒〉祝福大眾。（心主）

# 照鏡子捏出呂布 翻糖蛋糕奪金

【本報屏東訊】台灣屏東科技大學餐旅系2年級學生翟宇凡，日前參加美國聖地牙哥蛋糕大賽，以「呂布」翻糖蛋糕，勇奪職業組展示類首獎「特金獎」。翟宇凡透露，要做出呂布的赤兔馬、方天畫戟並不難，最難的是呂布的表情，他每次「卡住」就自己皺眉照鏡子，果然捏出栩栩如生的呂布，而且像足了自己。

翟宇凡整整花了半年時間製作翻糖作

品〈呂布〉，3月獲獎後，立即成為最紅的翻糖作品；屏東縣政府勞工處長林德輝甚至主動追蹤，已預約翟宇凡進駐屏東正在規畫的「職人町」，一展青年實力。

林德輝表示，單親的翟宇凡，家裡經濟狀況並不好，這次出國比賽還是由母親借錢才完成夢想，未來將以社會或政府資源協助翟宇凡完成學業及出國比賽，同時協助他創業。

翟宇凡是台北人，高中時才接觸烘焙，

老師發現他手很巧，而且展現的作品很精緻。他說：「我過去的作品多半是可愛造型，這次要到美國比賽，特別選擇有東方元素的造型，因為很喜歡呂布的故事，因此以呂布為主角。我足足捏了半年之久，可能經常拿鏡子揣摩自己的表情，很多人看了作品都說呂布長得很像我。」

獲獎後，他覺得自己獲益良多，也曾向冠軍麵包師傅吳寶春請益，雖然出國比賽的旅費確實是個沉重負擔，但是不影響他為夢想付出，他說，接下來他要到英國比賽，不斷精進自己的技術。